תשובון למבחן רבע ג' – בית ב'
גנטיקה-

1. א. התקלה במיוזה הגורמת לתסמונת דאון היא אי-הפרדה שגורמת לטריזומיה של ברומ' 21 בצאצא. לאחר שכרומ' הומולוגיים עומדים זה מול זה בשלב המטפזה של המיוזה הראשונה או השנייה, הכרומ' אמורים להיפרד כל אחד לקוטב שלו. כשהדבר לא מתרחש, שני כרומ' עוברים לצד אחד ולצד השני לא עובר אף כרומ'. בתא הביצית און הזרע שנוצר יש נציג בודד מכל הכרומ' אבל מכרומ' 21 יש שניים. עם האיחוי עם תא המין השני, תיווצר זיגוטה ובה 3 כרומ' מס' 21.


ב. כיוון שבכל תא יש 3 כרומ' 21, ועל גבי כרומ' זה ממופה הגן שמייצר את החלבון, חלבון זה 
יועתק יותר, יווצר יותר m-RNA שלו וכך גם יותר מהחלבון האמור.


ג. במקרה זה יכולה היתה להיות התקלה במיוזה אצל האם (מה שבדרך כלל קורה) , שני כרומ' #21 היגיעו מהאם ואחד, זה הפגוע בגן זה הגיע מהאב. יכולה היתה להיות אבל לא הכרחי.

2. שני האופנים הסבירים להורשת המחלה הם: אופן 1- רצסיבית בתאחיזה לכרומ' X, כך שהסבתה של הילד החולה היתה נשאית, היא הורישה את ה- X הפגום לביתה וזו הורישה אותו לבנה. אצל הנשים לא היה ביטוי פנוטיפי של המחלה כי יש להן שני ברומ' X, אחד תקין. אופן 2 – 
רצסיבית אוטוזומלית – לא על גבי כרומ' מין. כאן, בדור הסבים, משני הצדדים, צריך להיות נשא לתכונה, להעביר אותה באופן רצסיבי 
להורים של החולה ורק אצל החולה לבוא לידי ביטוי כהומוזיגוט רצסיבי. 

הסיכוי הגדול יותר הוא אופן 1 כי כך רק נציג אחד של המשפחה נשא את התכונה בעוד שבאופן השני, שני נציגים בלתי תלויים היו צריכים לשאת את התכונה הנדירה.

3. אין התאמה בין חוקי מנדל לבין תהליך המיוזה בחוק השני של מנדל המדבר על הפרדה אקראית של חלקיקים נושאי תכונה. אם החלקיקים ממופים לאותו כרומוזום, אין הפרדה אקראית אלא תאחיזה בין התכונות. למנדל זה לא הסתדר ולכן לא דיווח על זוגות התכונות מבין אלה שבדק שלא תאמו את החוק הזה שלו. 

4. במידה ותסמונת קליינפנטר התרחשה כתוצאה מאי-הפרדה אבהי, היא חייבת היתה להתרחש 
במיוזה הראשונה כי רק שם יש במצב תקין הפרדה בין כרומ' X לבין כרומ' Y. בחלוקה השנייה, X הפרד מהעותק שלו ו- Y נפרד מהעותק שלו ואין סיכוי שהם יגיעו יחד לאותו תא זרע.
5. יחסי הצאצאים של ההורים בעלי הגנוטיפ AaBb  X  aabb יהיה 1:1:1:1 – אחד הטרוזיגוט לשני הגנים- 
יוכל לאפשר יצירה של חומר Y, כל שאר שלש הצורות לא יוכלו לייצר את חומר Y כי לפחות אחד הגנים בתהליך יצירת החומר פגום.

6. פרווה חומה דומיננטי, פרווה עם כתמים רצסיבי. החומים, הורי הכלבה עם הכתמים היו הטרוזיגוטים ולכן הכלבה בעלת כתמים. בהכלאה עם כלב עם כתמים, כל האללים רצסיביים ולכן כל הכלבים שלהם בעלי 
כתמים.

